
Belém (PA), 19 de julho de 2024

SELEÇÃO PARA O MÓDULO 2 DO PROGRAMA
LIDERANÇAS AMAZÔNICAS SUSTENTÁVEIS (LIAS)

1. Justificativa

Em 2025, Belém sediará a 30ª Conferência das Nações Unidas sobre Mudanças
Climáticas (COP 30), abrindo uma oportunidade de ampliar a discussão sobre
sustentabilidade e clima no Pará. É fato que vivemos num planeta cada vez mais
quente e que a crise do clima já impacta nossas vidas de diversas formas, mas os
debates sobre o tema nem sempre são pautados na ciência, nos conhecimentos
tradicionais ou na perspectiva de justiça social.

Em todo o Brasil, os eventos climáticos extremos como chuvas fortes e secas têm se
tornado cada vez mais frequentes e intensos, agravando as consequências desses
fenômenos. Por exemplo, destruição de residências e infraestrutura de localidades
afetadas, dificuldades de acessar serviços básicos de educação e saúde; aumento no
preço de alimentos e da energia elétrica; e prejuízos à saúde física e mental. Tais
impactos prejudicam de forma mais grave os grupos sociais de maior vulnerabilidade,
incluindo as mulheres. E, dentre elas, principalmente as indígenas, quilombolas,
ribeirinhas, extrativistas, negras, rurais, periféricas, LGBTQIAPN+ e com deficiência,
além de integrantes de outros segmentos vulnerabilizados.

Por isso, é importante estimular mulheres de diferentes profissões a se aproximarem
da pauta climática e a fomentarem o debate público com avaliações e soluções a partir
de suas perspectivas e conhecimentos.

2. Apresentação do programa

Com base na justificativa acima, o Instituto do Homem e Meio Ambiente da Amazônia
(Imazon) lançou, em maio de 2024, o programa “Lideranças Amazônicas Sustentáveis
(LIAS)” para estimular 30 mulheres residentes no Pará, de diferentes áreas de
conhecimento, a participarem do debate público sobre mudanças climáticas antes da
COP-30. A etapa inicial do Programa LIAS envolveu uma capacitação online nos
temas de clima, políticas públicas e gênero, entre junho e julho, conforme o
cronograma abaixo:

● 14/06 - 1. Conhecendo as participantes
● 18/06 - 2. Mudanças Climáticas e COP-30
● 20/06 - 3. Mudanças climáticas e Amazônia
● 25/06 - 4. Desenvolvimento sustentável da Amazônia
● 27/06 - 5. Desenvolvendo políticas públicas no Poder Executivo



● 02/07 - 6. Pautando o Poder Legislativo
● 04/07 - 7. Relacionamento com a imprensa
● 09/07 - 8. Produção de conteúdo digital
● 11/07 - 9. Mulheres no debate público

Agora, no final de julho, será realizada a seleção de até 15 participantes para o
módulo 2 do LIAS, que envolverá uma imersão em Brasília. O objetivo da viagem é
que elas possam conhecer o funcionamento das estruturas de poder, como o
Congresso e ministérios, além de interagir com profissionais que atuam com
sustentabilidade nos setores público e não-governamental. E, com isso, identificar
possíveis espaços de influência nas políticas públicas.

3. Objetivo

O Programa LIAS tem o objetivo geral de estimular lideranças femininas com atuação
em diferentes áreas de conhecimento a se envolverem ativamente no debate sobre
sustentabilidade na Amazônia. Por meio deste edital, o LIAS visa selecionar até 15
mulheres que participaram do módulo 1 do Programa para participarem do módulo 2,
que consiste em uma imersão em Brasília-DF.

4. Módulo 2: Imersão em Brasília

Com o encerramento das aulas online (módulo 1), o Imazon realizará, por meio deste
edital, a seleção de até 15 mulheres participantes do LIAS para a imersão em Brasília
(módulo 2). A viagem será realizada entre os dias 15 e 18 de setembro, conforme o
cronograma abaixo (sujeito a alterações):

15/09, domingo ● Noite: Chegada a Brasília

16/09, segunda-feira ● Manhã e tarde: Visita a
ministérios

17/09, terça-feira ● Manhã e tarde: Visita ao
Congresso e reunião com o
terceiro setor

18/09, quarta-feira ● Manhã: Visita a ministérios
● Tarde: Reunião de encerramento
● Noite: Retorno ao Pará



O Imazon será responsável pelos custos de passagens, hospedagem, transporte e
alimentação durante a estadia das selecionadas para o módulo 2, em Brasília.

5. Seleção para o módulo 2

Serão selecionadas até 15 mulheres que atendam aos seguintes requisitos:

a) Ter participado do módulo 1 do programa LIAS;

b) Ter tido pelo menos 75% de frequência nas aulas 2 a 9, que totalizam 8
encontros. Ou seja: presença em 6 dos 8 encontros ou presença em pelo
menos 4 dos 8 encontros, com até duas justificativas. A partir das gravações
das aulas disponibilizadas à turma, era possível justificar a ausência até uma
semana depois da postagem, assistindo a aula e resumindo à organização, por
texto ou áudio, 3 pontos apresentados no módulo. O controle de presenças foi
feito pela plataforma Zoom, que mostra quem entrou e quanto ficou;

c) Ter enviado até o dia dia 30/07, às 23:59, para o e-mail
imazon@imazon.org.br, um produto escrito (de até uma página), em áudio ou
vídeo (de até 3 minutos), respondendo a pergunta: “Se você encontrasse
uma ministra ou um ministro, que sugestão ou sugestões faria para a
Amazônia combinando as informações adquiridas no Programa LIAS com
a sua experiência profissional?”. É necessário indicar no início do produto,
seja ele em texto, áudio ou vídeo, a ministra ou o ministro escolhida(o).

6. Prazo da seleção

A inscrição para o módulo 2 se encerrará na terça-feira, dia 30/07, às 23:59. Após
essa data, a comissão do Programa LIAS, formado por quatro mulheres do
Imazon, incluindo pesquisadoras e comunicadoras, irá analisar o atendimento aos
critérios e o produto enviado. O resultado da seleção será divulgado até o dia 09
de agosto de 2024.


